

唱好双城记 建设经济圈

怀进鹏:建设高水平智库,服务成渝地区双城经济圈发展

近日,由中国科协、重庆市政府、重庆大学、四川大学共建的“城市化与区域创新极发展研究中心”在2020重庆英才大会开幕式上揭牌成立。中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔出席。中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏,中共重庆市委副书记、市长唐良智,重庆大学校长张宗益,四川大学校长、中国工程院院士李言荣共同为“城市化与区域创新极发展研究中心”揭牌。

怀进鹏在开幕式致辞中指出,重庆承载着成渝地区双城经济圈、“一带一路”、西部大开发等国家战略,是各类英才的聚集高地、用

武之地。面对百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,我们需要谋划准确识变之道、科学应变之策、主动求变之举,服务新发展格局,锻造英才强磁场,构建科技合作平台。中国科协将坚持弘扬科学家精神,坚定创新自信,推动科技经济深度融合,砥砺科技人才创新创业创造,愿与重庆共同探索汇智聚力、产学研、科普惠民、开放合作新机制,服务成渝地区高质量发展。

随后,研究中心举办了成渝地区双城经济圈暨西部科学城高峰论坛。唐良智出席论坛并向



城市化与区域创新极发展研究中心揭牌仪式现场

中国工程院院士、重庆大学教授周绪红等研究中心学术委员代表颁发聘书,重庆市委常委、组织部部长胡文容出席论坛并致辞,重庆市副市长熊雪主持论坛开幕式。中国科学院院士李应红、张平文、卞修武,中国工程院院士江欢成、陈鲸、周绪红、潘复生等出席论坛。论坛上,专家学者围绕数字经济、建筑工程、航空、协同创新、成渝地区双城经济圈建设等发表专题演讲,为成渝地区双城经济圈暨西部科学城建设建言献策。

据介绍,城市化与区域创新极发展研究中心将紧扣完善城

市化战略,瞄准区域创新发展趋势,聚焦成渝地区双城经济圈建设,重点依托中国科协、重庆市政府、重庆大学、四川大学组织优势、专家力量和研究基础,构建开放、包容、合作的协同创新机制,广泛开展人才引培、学术研究、国际交流、政策咨询和科技服务,努力打造人才高地、创新高地、开放高地、价值高地,力争建成西部顶尖、国内一流、国际知名的高端科技智库和创新平台,持续为推动成渝地区双城经济圈建设、推进区域协调和创新驱动发展、推动中国特色城市化与区域创新极发展贡献智慧力量。

重庆市科协
多措并举 推进新发展格局下的新型智库建设

中国特色新型智库是党和政府科学民主决策的重要支撑,是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,也是国家软实力的重要组成部分。习近平总书记强调,改革发展任务越是艰巨繁重,越需要强大的智力支持。今日之中国,已进入实现中华民族伟大复兴的关键时期,以习近平同志为核心的党中央正带领14亿中国人民开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向着第二个百年奋斗目标继续奋勇前行,面临的机遇和挑战前所未有的,亟需智库贡献智慧。重庆市科协深入贯彻落实习近平总书记在“科技三会”上的重要讲话精神,切实履行党和政府科学决策服务工作职责,多措并举推动智库工作走在全国地方科协前列,切实践行在新时代科技群团里的政治责任和使命担当。

新形势 新业态
智库研究成果丰硕

疫情就是命令,防控就是责任。在2020年春节假期期间,由于疫情原因,重庆市科协智库工作部门率先复工。从2020年2月3日开始,智库工作人员聚焦新冠肺炎疫情防控,先后组织开展疫情分析与发展趋势预测、家庭防控疫情调查、科技企业复工复产调查、高校毕业生就业状况调查、疫情防控背景下优化交通物流管理、疫情防控背景下加强社区智能化建设、加强重大公共事件应急科普中心建设等15项“短平快”课题研究,为研判疫情发展趋势、优化疫情防控策略提供参考,切实将智库工作做到党委政府需要处、人民群众心坎上。

像这样及时组织应急攻关课题研究,为党委政府应对突发性重大事件提供决策支撑只是重庆市科协智库研究的一部分。从被中国科协确定首批国家级科技思想库建设试点单位起,重庆市科协便开始组织院士专家针对经济社会发展中的重大问题、改革创新中的热点问

题和关系人民群众切身利益的突出问题开展调查研究和专题研讨,有效地把科技工作者的个体智慧凝聚上升为有组织的集体智慧,服务科学决策、引领社会思潮。据统计,“十三五”期间,重庆市科协共组织决策咨询课题研究95项,向中国科协和重庆市委市政府报送《院士专家建议》《科技工作者建议》等决策咨询专报151篇,其中获得省部级以上领导肯定批示的达到80篇,多项建议被转化为重庆市政府文件或有关部门工作措施。比如今年报送的《关于加强新冠肺炎疫情防控的调查及建议》《关于推进我市轻合金材料发展的政策建议》等专报获得中国科协和重庆市政府主要领导肯定性批示;《关于我市科技企业复工复产的调查及建议》《进一步做好高校毕业生就业工作的建议》提出的多条建议获得《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市支持企业复工复产和生产经营若干政策措施的通知》《重庆市人民政府办公厅关于应对新冠肺炎疫情影响进一步稳定和促进就业的实施意见》采纳;《建设重庆市重大公共事件应急科普中心的建议》获得市政府领导肯定性批示和市应急管理局、市科协采纳,目前重庆市应急科普中心建设已经正式启动;举办中国数字经济百人会、2019中国云计算和物联网大会、“院士在重庆”座谈会等高层次研讨会议,形成《关于数字经济百人会院士专家对我市数字经济发展建议的报告》《2019中国云计算和物联网大会重要嘉宾观点集锦》《院士专家对重庆高质量发展的建议》等专报获得重庆市委市政府领导充分肯定;组织开展高水平公民科学素质调查,建立年度公民科学素质调查,发布年度公民科学素质调查和发布制度,每年委托中国科普研究所开展公民科学素质调查,通过新闻发布会发布调查结果,助力全民科学素质提升。

新要求 新举措
智库工作迈上台阶

智库工作是重庆市科协主要工作之一。重庆市科协认真落实中国科协和重庆市领导在重庆市科协第五次代表大会上提出的“全面提升思想创造力,努力在服务党和政府科学决策上走在前列”的工作要求,在机构建设、课题调研、站点工作、品牌活动等方面全面发力,持续提高智库的决策影响力、学术影响力和社会影响力。

坚持把建立完善工作机制放在首要位置,自参加中国科协国家级科技思想库建设试点以来,重庆市科协不断探索完善智库工作领导体制、工作机制、管理制度、保障措施,

为智库建设奠定了坚实基础,在争取领导重视、创新管理制度等方面狠下功夫。

抓载体,科学构建智库工作体系。重庆市科协坚持把载体和平台建设摆在智库工作的重要位置,建立起以市科协宣传部为“小中心”,城市化与区域创新发展研究中心、中国科协创新战略研究院重庆分院、重庆市创新文化研究中心、重庆智汇旅游科技创新研究院等研究机构,重庆市老科协等市级学会,万州、沙坪坝、永川、合川等区县科协为“大外围”的智库体系。

抓调研,精准确定智库工作方向。重庆市科协坚持专题调研、承接课题、发包课题“三结合”,以智库项目为纽带,凝聚科技工作者智慧,产出决策咨询成果。承担《科协智库在科技创新引领进程中的发展策略调研》《中国科协(地方)技术服务中心建设路径研究——以中国科协重庆技术服务中心建设为例》等中国科协九项代表调研课题,被中国科协评为“优秀调研课题报告”;每年联合重庆市科技局设置20余项省部级调研课题,组织科技工作者团队围绕重庆市科技战略、规划、布局、政策等开展专题研究,产出高质量决策咨询成果,特别是《重庆主城区交通畅通度机制研究》入选中国科协“2019年十佳调研报告”,《重庆市饮水安全存在的问题及对策》等荣获“重庆市发展研究奖”;大兴调查研究之风,重庆市科协领导带队常态化开展调研工作,形成《武汉东湖高新区考察报告》《抓好“五个协同”推动成渝地区打造具有全国影响力的科技创新中心》等专报获得重庆市委市政府领导充分肯定。

抓成果,持续扩大智库工作影响。重庆市科协坚持把成果产出作为衡量智库建设成效的重要标准,着力将科协的智力优势转化为高质量的智库成果,为党委政府科学决策提供专业化服务。拓宽成果来源、提升成果质量、加强成果转化。充分运用《院士专家建议》和市政协科协界委员提案等渠道,有效保证决策咨询专报精准送达有关领导。推动智库与媒体融合发展,在中国科协“科协改革进行时”微信公众号、《重庆科技报》、重庆科协网开辟“科技智库”专栏刊物持续发布智库成果。

抓结合,努力打造智库工作品牌。坚持把品牌建设作为提高科协工作科学化水平的重要途径、作为扩大智库影响力的有效手段,促进“四服务”有机融合、相得益彰。特别是联合中国科协创新战略研究院、四川省科协连续举办五届科协改革研讨会,共收到征文1000余篇,相继出版《科协改革纵横谈》《科协服务纵横谈》《科协创新纵横谈》《科协发展纵横谈》受到各级科协和广大

科技工作者、科协工作研究者广泛好评。

新任务 新征程
在新格局中全力奋战

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”2021年,重庆市科协智库工作将以推动城市化与区域创新极发展研究中心建设为重点,进一步完善“小中心、大外围”智库体系,提高智库平台运行效果、提升课题选题靶向性和成果含金量,打造“智汇中国”重庆样板,为推动成渝地区双城经济圈建设贡献智库力量。

2021年,重庆市科协将联合中国科协创新战略研究院、四川省科协举办第六届科协改革研讨会,出版《科协治理纵横谈》,为在更高起点、更高层次、更高水平上推动科协事业高质量发展提供思路和对策。

同年,还将举办2021成渝地区双城经济圈暨西部科学城高峰论坛、“科创中国”成渝地区双城经济圈建设专家服务团走进区县(市)等活动,践行重庆市科协与四川省科协签署的战略合作协议精神,为成渝地区双城经济圈建设献计出力。

在加强成果提炼转化上,重庆市科协将充实《院士专家建议》编辑队伍,着力提高决策咨询报告编辑和学术会议成果提炼能力,计划明年向中国科协和川渝两地党委政府报送《院士专家建议》50篇以上,获得省部级以上领导肯定性批示或相关部门采纳30篇以上,进一步提高智库贡献率。同时,计划将《院士专家建议》发送范围扩大到川渝两地区县(市)党委政府和市(省)级部门,并鼓励相关课题组出版专著、发表论文、举办论坛、接受采访,多渠道提高智库研究成果的转化率。将学术会议成果提炼确定为工作制度,联合学会共同做好数字经济百

人会、重庆英才大会等高端学术会议的成果提炼工作。

进一步完善智库体系。重庆市科协将联合相关单位进一步完善以重庆市科协机关为支撑、城市化与区域创新极发展研究中心和中国科协创新战略研究院重庆分院“双核驱动”、重庆市科协系统各单位“多点助力”的智库体系,建设智汇大平台,打造全国地方科协智库建设样板间。特别是紧扣完善城市化战略,瞄准区域创新发展趋势,聚焦成渝地区双城经济圈建设,依托中国科协、重庆市政府、重庆大学、四川大学良好组织优势、专家力量和工作基础,组建高水平研究团队,面向实施一批课题研究,创办《创新评论》学术期刊,产出多项咨政报告、学术论文、论坛活动等成果,力争用5~10年时间,将城市化与区域创新极发展研究中心建设成为西部顶尖、国内一流、国际知名的高端科技智库。

>>> 链接:

第五届科协改革研讨会在渝举行
385篇论文献策科协治理现代化

12月18日,第五届科协改革研讨会在重庆雾都宾馆举行。研讨会上,6名研讨会获奖论文作者代表以及2名重庆市科协学习贯彻党的十九届五中全会和市委五届九次全会精神读书班学员代表,聚焦科协组织强化政治引领、加强科学普及、建设科技智库、参与社会治理等热点难点问题进行了交流发言。

本次研讨会由中国科协改革工作办公室支持,重庆市科协联合中国科协创新战略研究院、四川省科协共同举办。今年4月至7月,中国科协创新战略研究院、重庆市科协、四川省科协联合举

办了第五届科协改革研讨会议论征集活动,以“科协治理现代化”为主题,共收到北京、河北、黑龙江、湖北、江苏、重庆等12个省(自治区、直辖市)科技工作者和科协工作研究者撰写的论文385篇。研讨会共评出特等奖论文4篇、一等奖论文10篇、二等奖论文21篇、三等奖论文30篇、优秀论文80篇,优秀组织单位25个。

中国科协创新战略研究院调查统计中心李慷博士的论文《促进“短视频+科普”融合发展助推科协走向全民时代》在论文评选中获特等奖。论文作者之一、重庆师范大学涉外商贸学院讲师刘仲慧在现场也进行了交流发言。

市科协党组书记、常务副主席王合清出席会议并讲话。他对会议成果和组织工作给予肯定,认为研讨会稿源覆盖广、稿件含金量高、成果指导性强、活动影响力大。他说,新发展阶段的主题和本质要求,是推动高质量发展。在新发展阶段推动科协事业高质量发展,关键要继续深化改革。中国科协希望重庆打造全国地方科协综合改革示范区,重庆科协要抓住机遇,继续用足用好改革这关键一招,努力把科协建成科技工作者的价值共同体、创新聚集地、科普活源头、智汇大平台。

(重庆科技报记者 沈静/文 程勇/图)